

共青团云南省委党史学习教育 简报

第 28 期

共青团云南省委党史学习教育领导小组办公室 2021 年 6 月 11 日

万名团干上讲台 当好思想引领员

——云南共青团：让党史课冒热气接地气聚人气

在玉溪市北门街 3 号聂耳故居，共唱国歌，重温入党宣誓；在昭通市扎西红军烈士陵园、扎西会议会址，向革命先烈敬献花篮，聆听红色故事；在麻栗坡烈士陵园、老山作战纪念馆，向烈士致敬默哀，领悟“老山精神”；在朱德旧居纪念馆、云南解放纪念馆，重温革命历史，传承红色基因……

4 月以来，团云南省委启动了“万名团干上讲台、当好思想引领员”专项工作，团云南省委书记唐源、副书记陈选良、赵攀峰、李松涛分别前往玉溪、昭通、文山、昆明等地，到基层与各

地各领域团员青年一起参加“学党史、强信念、跟党走”主题团日活动，并走上讲台，讲党的故事、革命的故事、英雄的故事。

与此同时，全省各级团组织团干部组成的宣讲队，也分别前往机关、企业、学校、社区、农村等开展宣讲，推动党史学习教育深入基层、深入青年、深入人心。

党史课“冒热气”“接地气”“聚人气”

“1919年3月6日，为响应北京等地学生在此前发动的拒约斗争，云南救国团在昆明召开了有800余人参加的国民大会。5月4日，清华学校云南籍白族学生施滉，因与军阀作斗争而被捕；北京大学云南籍学生王复生、王有德参加了火烧赵家楼的行动，后加入了李大钊、邓中夏等组织的‘北京大学马克思学说研究会’，并入了团，成为中国最早的青年团员。”

在为团省委机关全体干部职工讲授党史学习教育专题党课之后，4月29日，团云南省委书记唐源前往玉溪市，在《五四运动与中国共产党》党课中，唐源讲述的云南各族各界青年投身五四运动的故事，让在场的团员青年心潮起伏。青年晓余说：“云南虽然地处边疆，但一直与祖国同频共振。”

为做好面对面、分众化的党史宣讲活动，团云南省委邀请云南民族大学教授张建国、云南大学副教授朱丹等专家，开展“学党史、强信念、跟党走”示范宣讲活动。线上线下累计观看量达270万余人次，点赞量达189万；同时，还推出“青联党史讲堂——青联委员说党史”栏目，组织青联委员到党史重要事件发生

地开展寻访活动，录制党史知识音频、视频。

一个多月来，云南各级团干部以及 1000 余人组成的青年讲师团、大学生民汉双语宣讲团和红领巾讲师团队伍，在新时代文明实践中心、“青年之家”、农村火塘夜校等场所，上讲台、下乡村、奔社区、进企业；部分宣讲采取直播方式同步推广，线上线下覆盖累计超过 400 万人次。一场场“万名团干上讲台、当好思想引领员”宣讲活动，推动学习党史教育在全省掀起新高潮。

本土红色资源是最好的党史教科书

在昆明平政街节孝巷，团昆明市委书记王彦彦讲述了云南第一个党支部的故事。

为讲好昆明红色故事，让党史“活”起来，团昆明市委组建了 100 名党史志愿讲解员队伍，到昆明的红色教育基地录制视频进行传播。

王彦彦担任了第一期志愿讲解员，她引领着视频镜头，来到中共云南地下党建党旧址。在这座昆明地区常见的三房一照壁两耳的民居里，王彦彦声情并茂地讲述了每一件文物、照片背后的感人故事。

截至目前，昆明已有 10 多名团干部、青联委员、公务员、大学生担任党史志愿讲解员，寻访红色印记，在镜头前讲述“一二·一”运动始末、张天虚故居、冰心默庐、呈贡大古城魁阁等红色故事。

除组建 100 名党史志愿讲解员队伍，团昆明市委还录制了

100名青年榜样视频，邀请英雄模范、优秀党员、青年五四奖章获得者、优秀团干部、团员等分享奉献故事、交流成长体会、感悟跟党初心。

“本土的红色历史和光荣传统是开展红色教育的鲜活素材，是最好的党史教科书。”唐源说。

3月26日，云南大学学生艺术团在东陆校区致公堂前表演了舞台剧《心中的闻先生》，再现了闻一多先生70多年前在云南大学致公堂发表的“最后一次演讲”。“参加演出，让我领悟到了闻一多先生不畏血雨腥风、慷慨视死如归的伟大精神。”一位学生说。

云南大学是一所有光荣革命传统的大学，有“民主堡垒”的美誉，学校发挥学科优势，将学校的红色资源转化为学好党史校史的生动教材，开办“百年砺行”党史系列学术讲座；创作党史题材插画《百年芳华 初心传承》，受到各界关注；学生会面向全校学生招募朗读者，推出“读党史 学榜样”云青思荟有声栏目，在师生中引起了极大反响。

被誉为“昆明之眼”的翠湖，周边有云南大学会泽院、国立西南联合大学旧址、云南陆军讲武堂、朱德旧居纪念馆等国家和省、市、区各级文物保护单位20余处，其中有13处是重要历史事件和重要机构旧址，是了解昆明这座历史文化名城的“网红”打卡地。

继与云南财经大学等高校团组织成立中英文志愿讲解服务

队以来，团昆明市五华区委又开展了青少年红色教育志愿服务活动，五华区内多名中小學生担任讲解员。“用我们的语言讲述昆明往事，用我们的眼睛为历史着色，用我们的青春诠释百年建党之路。”昆明市第二中学的严雨非（化名）说。

为身边青年办一批实事

在云南鲁甸卯家湾安置区，中建二局云南分公司团委组建的青年突击队的队员们，每天都会接到社区居民粉刷墙、修马桶、修电饭煲、修电视机等求助。早上8点，无论是淋浴配件、还是开关跳闸，只要接到群众的电话，青年团员们便立即前去做处理。

云南省昭通市鲁甸县卯家湾和昭阳区靖安新区是全国最大跨县易地扶贫搬迁安置区。卯家湾安置区由中建二局云南分公司承建。项目移交后，项目组并没有马上撤离，而是成立了由15名共青团员、106名工人组成的青年突击队，为搬迁群众解决水电、土建、装饰等相关问题，帮助他们适应和融入城市生活。青年突击队实行网格化管理，分地块、分工序、分楼栋、分工区开展服务，能当天完成的，必须当天销项。

中建二局云南分公司团委书记赵晨介绍，公司先后成立了关爱留守儿童志愿服务队、夜校帮扶志愿队、城市应急救援服务队、农民工志愿服务队，参与志愿者超过1000人，推出了“1+1半径志愿服务圈”，以各项目部为中心，15分钟车程志愿服务半径圈，为社区居民开展一对一的志愿服务。

今年5月20日，272名单身青年参加了团安宁市委等单位

主办的交友联谊活动。青年争相参与党史知识问答，展示了个人智慧和演讲才能；你画我猜、快速配对等游戏，毫不拘束的冷餐会，使活动现场喜气洋洋；当天，团安宁市委、安宁市青联还开展了“企业员工工伤全流程实务操作主题法律培训”。昆明嘉行广告传媒有限公司刘芫认为，“培训为他们避免法律风险进行了指导”。

日前，云南大学启迪K栈众创空间门前多了一块“‘团播云南’新青年新主播直播孵化基地”的牌匾，1.5万余名创业大学生和青年报名参加了团云南省委、云南省政府驻北京办事处等单位主办的电商人才公益培养计划。云南各市州将组织参训电商青年开展“一县一星”评选，选拔出129名电商青年前往国家广播电视总局研修学院培养，开展与京东、抖音、淘宝、快手等头部电商合作，为“一县一星”争取平台支撑和流量导入，重点打造一批带货能力强、传递正能量的“云品”主播。

今年以来，截至目前，团云南省委、省学联在春季学期安排了6场综合类、医学类、农林类、师范类线下“千校万岗·就业有位来”双选会；针对2021届毕业生，举办了5场线上招聘会。共有1920个招聘单位提供7817个岗位，招聘人数93319人，2万余名学生投递了简历。

2020年，团云南省委涵盖金融扶持、技能培训、导师结对、跟踪问效的“云青创——一部手机帮创业”工程上线；开展了“团播云南 DOU 有好物——首届云南抖音直播好物节”、“知味云

南 腾上云“消””云南民族文化展演暨“云品”直播销售、“菌临天下 滇覆味觉”等活动，推动了云南青年电商的发展；利用“云青护——一部手机护成长”“云青志——一部手机做志愿”“云青筹——一部手机做公益”小程序、各地 12355 服务台等各类平台载体，开展“为了明天”“四点半课堂”和法律宣传、心理咨询等工作，把党史学习教育转化为青少年看得见、摸得着的改革发展成果。

报：团中央党史学习教育领导小组办公室，省委党史学习教育领导小组办公室，省直机关工委，团省委党史学习教育领导小组。

发：各州（市）团委，省直机关团工委、省金融团工委、省非公经济组织团工委，驻京团工委，各厅局、企业、高校团委。
